

浙江率先实现低保市域同标

11个设区市低保标准首次全部突破每月1000元

本报金华12月1日电(记者 黄珍珍) 伴随今冬第一场雪,金华市4万多名低保对象收到一份“暖心礼包”:从12月1日起,全市低保标准统一调整为每月1050元。此前,该市下属各县(市、区)低保标准并不统一,分别为900元或950元。

金华一小步,却是全省大突破。此举标志着,我省是全国首个实现低保标准市域同标的省区,且11个设区市首次全部突破1000元/月;全省56万名低保对象的人均月低保标准,继续列全国各省区第一。

低保是居民的最低生活保障,其兜底保障的底线,直接关系到共同富裕的成色。省民政厅有关负责人介绍,为缩小

地区、城乡、收入三大差距,早在2018年,浙江就率先在全国实现县域范围内低保标准统一,也实现了全省城乡一体化。此次市域同标,意味着今后在浙江,同一个设区市内的低保对象能享受相同的最低生活保障补贴标准。

低保标准统一并上调,在低保对象心中绝非简单的数字变化。金华市金东区雅芳埠村低保户章先生和妻子没有工作能力,两个孩子还在读书,听说标准上调,他算了笔账:这个月开始,全家4口人每月低保救助金将从3600元增加到4200元。他说:“对我们家来说,600元可不是小数目,比如可以为孩子们添置一些期盼已久的书籍。”

在浙江高质量发展建设共同富裕示

范区进程中,“扩中”“提低”是最具标志性的重大任务。“提高低收入群体收入即‘提低’,困难群体是其中最关键的人群。”省民政厅社会救助处处长曹渊说,市域同标体现了公平兜底,而“低”向“高”看齐,更是体现了对低收入群体的关爱。

“低保标准省域同标,实现更高质量的保障,是我们的远期目标。”曹渊介绍,今年9月,我省提出未来5年,要让每位在浙江的困难人员都能享受有质量、有尊严的基本生活保障,逐步实现“基本生活满足、公共服务优享、急难愁盼有助、社会融入友好”的可感知图景。

要实现这一目标,并非易事。以此次调整的金华为例,全市县级财政每年

就要多支出7530万元。对财政相对困难的山区县来说,更是一笔不小的支出。一位山区县领导说:“尽管难度不小,但为了让更多困难群众过上好日子,我们一定竭尽全力。”

“这是‘共同富裕路上一个也不掉队’的生动实践。”中国社会保障学会副会长林闽钢认为,通过低保标准市域统一,浙江进一步向农村和相对欠发达地区倾斜,推进社会救助均等化,让困难群众共享发展成果。

随着近年来浙江各地持续上调低保标准,11个设区市之间的地区差距也不断缩小。目前,标准最高的杭州为每月1216元,最低的设区市也超过千元,达到每月1035元。

努力交出中国式现代化浙江实践的改革高分报表

——访省委改革办常务副主任李岩益

贯彻二十大精神系列访谈

本报讯(记者 施力维)“党的二十大把‘坚持深化改革开放’作为必须牢牢把握的5项重大原则之一,凸显了改革在全面建设社会主义现代化国家新征程中的‘关键一招’作用。”省委改革办常务副主任李岩益接受本报专访时说,省委改革办要对标对党的二十大改革新部署新要求,

理需求,列清单、谋项目、促落实,推动形成更多具有普遍意义的新模式新机制,努力交出新的更加靓丽的改革高分报表。

他表示,省委改革办已会同各系统平台、省级有关单位,全面梳理党的二十大改革部署要求,分析我省改革基础,研究下一步落实思路,编制形成了党的二

十大改革部署要求落实清单,为谋划明年牵一发而动全身重大改革项目、起草省委改革委工作要点打下了基础。

“要以党的二十大精神为指引,坚定不移推进全面深化改革向广度和深度进军,以数字化改革引领系统性变革,为中国式现代化的浙江实践提供强劲动力。”李岩益说,要坚持“系统观念”,迭代“1612”体系构架,优化跑道设置,形成体系化规范化推进改革的良好态势。要坚

持“抓纲带目”,继续谋划实施牵一发而动全身重大改革,示范引领各领域各方面改革取得新突破。要坚持“群众有感”,持续推出解决群众急难愁盼问题的“微改革”,以“小切口”服务“大场景”,以“微改革”推动“大变化”。要坚持“量化闭环”,完善需求分析、项目生成、跟踪督促、督察考评、复制推广、固化成果的全周期管理机制,进一步增强改革工作的系统性、整体性、协同性。

本轮寒潮影响接近尾声

明起我省雨雪天气渐歇



12月1日,湖州市德清县S304上姜湾路段桥梁因大雪出现冰冻现象。德清县公安局交通警察大队莫干山中队的“除冰雪小分队”分工协作,在桥面撒融雪剂,保障群众安全出行。共享联盟·德清 蔡俊 摄

本报杭州12月1日讯(记者 王柯宇 朱逸晨)12月的第一天,我省依然是雨雪“控场”,北部地区出现雨夹雪及小雪,山区局部达中到大雪量级。气温偏低,当天早晨最低气温出现在德清,达到零下1.8℃,杭州城区气温也降至零下0.1℃。

据省气象台预计,2日我省气温仍然较低,预计早晨最低温度沿海地区3℃到

6℃;浙西北山区零下2℃到0℃,有薄冰;其他地区1℃到3℃。杭州市气象台表示,2日杭州气温将创新低,最低气温平原地区在零下1℃到1℃,有霜冻或薄冰。

冬季茶树处于休眠期,一般低温阴雨对茶树影响有限。不过,一旦遭遇风冻或极端低温,会影响茶树过冬和来年春茶生产。省农技推广中心专家建议,

寒潮过后要及时恢复树势。对受冻较重的茶园,开春后需因树制宜,加强春茶培肥管理。

本轮寒潮影响已接近尾声。预计3日起我省各地的雨雪天气将逐渐停歇,大部地区天气转阴,本轮雨雪过程就此画上“休止符”。之后将开启回温模式,本周后期气温将升至两位数。不过,暖湿气流仍然强势,阴天、湿冷仍是未来天

气的主流。

省气候中心研判,今年12月平均气温全省大部正常略偏高,降水全省大部正常略偏多。月内冷空气强度较前期明显加强,可能出现寒潮及霜冻天气,山区可能出现冰冻。由于12月基础气温较低,尤其是冷空气过后清晨气温较低,易出现霜冻和冰冻天气,需提前做好防范。

我省首个人才共有产权保障住房试点入市

人才可与政府“合资”买房

本报杭州12月1日讯(记者 叶怡霖 刘健 方臻子 通讯员 陶佳)在离工作地很近的地方,用便宜的价格买到心仪的房子,可能是大多数城市“打工人的”心愿。12月1日,杭州市钱塘区推出了沁香公寓407套人才共有产权房,面向在钱塘区工作且在市区无房的人才销售。据悉,沁香公寓将于12月4日9时开启线上购房申请,这也将是浙江首批开售的共有产权房。

2021年底,杭州市出台《共有产权保障住房管理办法》,让众多购房刚需家庭,可以与政府“合资”买房,降低在杭州的购房门槛。

既是江景房和地铁房,同时还是学区房的沁香公寓位于钱塘区沿江板块,与其他共有产权房不同的是,沁香公寓

面向杭州市分类认定的ABCDE类人才或经钱塘区委人才办认定的QA—QH类等区级人才销售(人才资格认定时间应在2022年12月3日24时前,且处于有效期内),同时,购房家庭要在杭州市区无房,且主申请人要在钱塘区工作,与市、区用人单位签订劳动合同,并缴交社保或个人所得税。

“为了落实各类人才优惠政策,我们本着‘职住平衡、产城融合’的原则,试点推出这批人才共有产权房。”钱塘区住建局相关负责人表示。

浙报传媒地产研究院院长丁建刚表示,这种“首次置业”的政策,既解决了新杭州人“除账上车”的问题,也解决了租赁住房不持久、不稳定、令租住者没有

恒心的问题,更解决了同等享受城市公共服务的关切。

作为人才共有产权房,沁香公寓按照人才类别确定了不同的首次购买产权份额和可购房型范围。经杭州市分类认定的ABCDE类人才可选择30%—80%(按每5%一档递增),其他人才可选择50%—80%(按每5%一档递增)的产权份额。另外,购房家庭取得不动产证满5年的,可向代持机构提出一次性增购政府产权份额的申请。

在可购房型选择上,C类及以上人才可选购各类户型;DEF类人才可选购144平方米以下户型;其他人才可选购100平方米以下中小户型。另外,按照杭州市政策,共有产权房

要在同地段、同类型商品房市场价的基础上进行合理优惠,“沁香公寓的销售基准价按照下沙沿江板块毛坯房市场价九五折确定,为25650元每平方米,一房一价。”钱塘区住建局相关负责人表示。

为了让这一创新举措真正落到实处,《钱塘区沁香公寓人才共有产权保障住房试点配售受理公告》明确,符合条件的高层次人才实行“购补分离”原则,如申请政府回购份额,需按规定退回高层次人才购房补贴;如果购房家庭购买新建商品房(二手房),在网签前必须退出人才共有产权保障住房保障。

据悉,沁香公寓于2019年竣工,今年开始进行外立面、景观以及一些功能区提升,预计将于2023年6月前毛坯交付。

明年开展第五次全国经济普查

首次统筹开展投入产出调查

据新华社北京12月1日电 国务院日前印发《关于开展第五次全国经济普查的通知》(以下简称《通知》)。根据《全国经济普查条例》的规定,国务院决定于2023年开展第五次全国经济普查。

《通知》强调,第五次全国经济普查是一项重大国情国力调查,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,认真落实党中央、国务院决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持依法普查、科学普查、为民普查,坚持实事求是,改革创新,确保普查数据真实准确,全

面客观反映我国经济社会发展状况。

《通知》指出,第五次全国经济普查将首次统筹开展投入产出调查,普查对象是在我国境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体工商户。普查主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况,以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。普查标准时点为2023年12月31日,普查时期资料为2023年年度资料。

浙江等10省市将开展商业养老金业务试点

新华社北京12月1日电(记者 谭谔谔)记者12月1日从银保监会获悉,银保监会决定自2023年1月1日起开展养老保险公司商业养老金业务试点,试点期限暂定一年。试点区域为北京市、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、河南省、广东省、四川省、陕西省。

参与试点的4家养老保险公司为中国人民养老保险有限责任公司、中国人寿养老保险股份有限公司、太平养老保险股份有限公司和国民养老保险股份有限公司。

商业养老金是养老保险公司经营的新型商业养老保险业务,主要依托保险经营规则创新产品和服务,向客户提供养老账户管理、养老规划、资金管理、风险管理等服务。

据介绍,商业养老金业务主要具有以下特点:一是账户与产品相结合。为个人建立信息管理账户,提供不同期限、风险、流动性等特

征的商业养老金产品,满足客户稳健投资、风险保障、退休领取等养老需求。二是建立锁定养老账户与持续养老账户的双账户组合,兼顾锁定养老资金长期投资和和个人不同年龄阶段资金流动性的双重需要。三是产品设计以积累养老金为主要功能,支持个人长期持续积累养老资金,并提供一定的身故、意外伤害等附加风险保障。四是强化风险管控,建立产品托管制,加强投资监督和估值对账。五是提供定额分期、定期分期、长期(终身)年金化领取等多种领取安排。六是提供包括收支测算、需求分析、资产配置等养老规划服务,协助客户管理好生命周期内的养老风险。

银保监会有关部门负责人表示,商业养老金是定位于面向人民群众的普惠性、创新性个人商业养老金融业务,是第三支柱养老保险的重要组成部分,对个人养老金制度发展具有支持和补充作用。

全省城乡垃圾分类处理基本实现全覆盖

本报讯(记者 方臻子 通讯员 李敏敏)记者从12月1日召开的全省农村生活污水治理和城乡生活垃圾分类处理工作电视电话会议上获悉,截至目前,浙江全省农村生活污水治理行政村覆盖率达到84.46%;全省城乡垃圾分类处理基本实现全覆盖,回收利用率达60%以上,资源化利用率达100%,各项指标均达到预期目标,“五年决胜”任务圆满收官。

农村生活污水治理方面,今年我省抓住设施建设的“牛鼻子”,竣工项目3134个,竣工率96.55%;开工建设3767个,完成标准化运维47498

个,均超额完成年度目标任务;投资66.8亿元,完成率111.33%。明年,我省将着力加大推进力度,按照全省行政村覆盖率不低于88%、出水达标率不低于85%的目标,推动农村生活污水治理高质量发展。

城乡垃圾分类处理方面,截至10月底,全省垃圾产生量为2080万吨,同比减少2.23%;今年已建成省级高标准垃圾分类示范小区1185个、示范片区72个,完成率分别为118.5%、144%。会议提出,我省将开启新一轮“垃圾革命”提升行动,特别是在提升垃圾分类质量上下功夫。

推动扩中家庭增收致富

我省探索家庭型财税政策体系

本报讯(记者 朱承)加快构建橄榄型社会,家庭是一个基本单元。记者从省财政厅获悉,日前我省发布财政金融助力百万家庭扩中专项行动,探索有利于共同富裕的家庭型财税政策体系。

“以家庭为切入点,推动扩中家庭增收致富,跨入中等收入门槛。”省财政厅相关负责人表示,将从增收型、减负型、共享型、补偿型四个政策维度系统构建家庭型财税政策体系。

目前,全省优选了25个县市先行先试家庭型财税政策体系,省市县三级联动,在大数据精准锁定扩中家庭对象的基础上,模拟测算、试点验证家庭型财税政策的科学性、合理性,确保政策创新于财力可承受、全国可复制、群众有获得感。

针对低保边缘户到家庭年可支配收入10万元之间的扩中家庭,通过财政贴息、金融支持等多种手段,以“四两拨千斤”撬动金融为扩中家庭提供支持,其中以浙江农商银行系统作为试点金融机构。

据悉,该项目已在我省落地试点,财政部门将开展扩中家庭精准画像基础工程,归集各方面数据,全面摸底扩中家庭基本盘。农商银行在精准画像的基础上,利用大数据分析,安全、合规、精准地筛选出扩中家庭,并通过实地走访开展家庭建档、信用评价、需求分析,精准投放低利率专项共富系列产品。

到2025年全省铺开,预计新增信贷投放600亿元以上,助力百万扩中家庭,有力助力全省构建以中等收入为群体的橄榄型社会。

打开碳账户 减排有收入

(上接第二版)

小小碳账户,锚定绿色发展大局。数据显示,今年前三季度,衢州市生产总值同比增长4.2%,规模以上工业增加值能耗同比下降5.1%。除了碳账户碳金融、“零废生活”,今年以来,依托碳账户体系建设,衢州把生态产品价值实现和碳资产开发运营相结合,并不断迭代升级,带动村集体和农户增收2.8亿元。

“在推进碳账户迭代升级中,新机遇、新动能不断涌现。”傅纪军说,下一步,他们将以党的二十大

精神为指引,深入践行绿色发展理念,努力走出一条政府主导、社会各界参与、市场化运作的“双碳”实现路径。

立足当前,着眼长远。今年5月,依托碳账户平台,衢州成立了国资控股的衢州市绿色双碳科技有限公司,将探索触角进一步深入市场,推进相关园区储能项目建设,助推衢州市发展可再生资源和新能源新技术应用。

“碳”家信号持续发出,衢州低碳转型发展未来正掀开新面纱。